

# 科技日报

SCIENCE AND TECHNOLOGY DAILY

2024年12月26日 星期四 科技日报社出版 国内统一连续出版物号 CN11-0321 代号 1-97 总第12886期 今日8版

## 中办国办印发《关于做好2025年元旦春节期间有关工作的通知》

新华社北京12月25日电 近日，中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《关于做好2025年元旦春节期间有关工作的通知》。全文如下：

2025年是“十四五”规划收官之年。各地区各部门要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十届三中全会和二十届二中全会、三中全会、中央经济工作会议、中央农村工作会议精神，统筹做好元旦春节期间有关工作，确保人民群众度过欢乐平安祥和的节日。经党中央、国务院同意，现将有关事项通知如下。

一、关心关爱困难群众，着力解决急难愁盼问题。各级党委和政府要广泛开展救助帮扶、走访慰问等活动，各级领导干部要深入基层、深入群众，切实为群众办实事解难事。落实落细各项社会救助政策，按规定及时足额发放各类救助金。加大临时救助力度，对遭遇突发性、紧迫性困难的群众，及时给予基本生活保障。加强对特殊困难老年人、困境儿童、残疾人等群体的关爱帮扶。开展“寒冬送温暖”专项救助行动，确保流浪乞讨等临时遇困人员安全过冬。扎实开展治理欠薪冬季行动，依法打击拖欠农民工工资违法行为。加强对就业困难人员就业援助。做好新就业群体走访慰问工作。关心基层干部职工，特别是工作在条件艰苦地区和急难险重任务一线的同志。深入走访慰问生活困难群众、老党员和老干部、红军老战士、老复员军人、军队离退休干部、残疾人、烈军属等。

二、强化市场保障供应，满足群众节日消费需求。全力做好煤电油气保供稳价工作，严格落实极端天气期间相关安全防范和应急处置措施，保障群众温暖过冬。落实粮食安全党政同责和“菜篮子”市长负责制，做好粮油肉蛋奶果蔬等生活必需品产销保供，确保市场供应稳定。丰富商品和服务供给，满足假期消费需求。充分发挥交通物流保通保畅工作机制作用，加强重点枢纽、主要通道、重点区域交通物流的运行监测和跟踪调度，做好保暖保供能源物资运输保障。加大节日市场大宗食品和食用农产品监督检查力度，加强食品安全执法，督促相关生产经营主体严格落实食品安全责任，守护群众“舌尖上的安全”。强化重要民生商品价格监测监管，严厉打击哄抬价格、串通涨价、价格欺诈等违法行为。加强网络交易监管，畅通投诉举报渠道，及时受理处置消费者诉求，维护消费者合法权益。

三、丰富群众精神文化生活，营造浓厚节日氛围。深入开展“新春走基层”主题采访活动和“文化中国行”主题宣传，唱响主旋律，传播正能量。举办春节“村晚”示范展示活动，展现农民精神新风貌、乡村振兴新气象。（下转第三版）

## 十四届全国人大三次会议将于明年3月5日在京召开

新华社北京12月25日电 十四届全国人大常委会第十三次会议25日表决通过了关于召开十四届全国人大三次会议的决定。根据决定，十四届全国人大三次会议将于2025年3月5日在北京召开。

决定建议十四届全国人大三次会议

## 全国政协主席会议建议明年3月4日召开全国政协十四届三次会议

新华社北京12月25日电 日前召开的政协第十四届全国委员会第二次十九次主席会议，审议通过了关于召开政协第十四届全国委员会第三次会议

的决定(草案)，建议全国政协十四届三次会议于2025年3月4日在北京召开。会议还决定，2025年3月1日至2日召开全国政协十四届常委会第十次会议，为召开全国政协十四届三次会议作准备。



临近年底，各地生产企业、物流枢纽一派繁忙景象，奋力冲刺全年目标任务。图为12月24日拍摄的江苏省扬州港集装箱码头(无人机全景照片)。新华社发(孟德龙摄)

## 科技部相关司局负责人回应职务科技成果赋权改革：破解“不敢转”“不想转”“不能转”难题

### 科技热点怎么看

◎本报记者 刘垠

上海市人民政府办公厅印发新一轮科技成果转化行动方案，鼓励职务科技成果赋权；湖南省科技厅等4部门发文，推动职务科技成果转化步入“快车道”……这些政策受到广大科研人员密切关注。近日，就职务科技成果赋权改革这一热点话题，科技日报记者专访了科技部相关司局负责人。

记者：职务科技成果赋权改革进展如何？  
相关司局负责人：2020年5月，科

开篇的话“推进中国式现代化，科学技术要打头阵，科技创新是必由之路。”科技热点承载着人们对于科技创新的讨论与关注，是观察中国时代脉动和社会变迁的重要视角。即日起，本报推出“科技热点怎么看”栏目，邀请相关部门新闻发言人、相关单位负责同志或权威专家，对广受关注的科技热点议题予以回应——不避问题，表明观点，追本溯源，去伪存真。在科技快速变革、信息无限丰富的当下，为您剖析热点，以对事实本来面目的还原，来保障“怎么看”的真正自由。我们期待这种还原和保障如同一滴清亮的甘露，能折射政府和社会对于科技事业的共同守护，能映照一个鲜活而立体的创新中国。

科技部等9部门印发《赋予科研人员职务科技成果所有权或长期使用权试点实施方案》，选取40家单位开展试点。试点工作有力推动了高校院所的科技成果转化。一是大幅提高了转化成效。截至目前，40家试点单位向科研人员赋权成果超4000项。2023年以转让、许可、作价投资三种方式转化科技成果合同金额达36.25亿元。二是充分激发了转化动力。（下转第二版）

# 中华人民共和国主席令

第四十一号

《中华人民共和国增值税法》已由中华人民共和国第十四届全国人民代表大会常务委员会第十三次会议于2024年12月25日通过，现予公布，自2026年1月1日起施行。

中华人民共和国主席 习近平  
2024年12月25日

第四十二号

《全国人民代表大会常务委员会关于修改〈中华人民共和国监察法〉的决定》已由中华人民共和国第十四届全国人民代表大会常务委员会第十三次会议于2024年12月25日通过，现予公布，自2025年6月1日起施行。

中华人民共和国主席 习近平  
2024年12月25日

第四十三号

《中华人民共和国科学技术普及法》已由中华人民共和国第十四届全国人民代表大会常务委员会第十三次会议于2024年12月25日修订通过，现予公布，自公布之日起施行。

中华人民共和国主席 习近平  
2024年12月25日

第四十四号

根据中华人民共和国第十四届全国人民代表大会常务委员会第十三次会议于2024年12月25日的决定：免去王广华的国家资源部部长职务；任命关志鸥为自然资源部部长。

中华人民共和国主席 习近平  
2024年12月25日

## 十四届全国人大常委会第十三次会议在京闭幕

表决通过增值税法、关于修改监察法的决定等 决定任命关志鸥为自然资源部部长

### 习近平签署主席令

决定十四届全国人大三次会议2025年3月5日在北京召开 赵乐际主持会议

新华社北京12月25日电 十四届全国人大常委会第十三次会议25日上午在北京人民大会堂闭幕。会议经表决，通过了增值税法、关于修改监察法的决定、新修订的科学技术普及法；决定免去王广华的国家资源部部长职务，任命关志鸥为自然资源部部长。国家主席习近平分别签署第41、42、43、44号主席令。赵乐际委员长主持闭幕会。

常委会组成人员165人出席会议，出席人数符合法定人数。

会议表决通过了全国人大常委会关于提请审议《中华人民共和国和地方各级人民代表大会代表法(修正草案)》的议案；审议全国人大常委会工作报告；审议最高人民法院工作报告；审议最高人民检察院工作报告。

会议表决通过了全国人大常委会关于提请审议《中华人民共和国全国人民代表大会和地方各级人民代表大会代表法修正草案》的议案，决定将修正草案提请十四届全国人大三次会议审议，并委托李鸿忠副委员长向十四届全国人大三次会议作说明。

会议表决通过了全国人大常委会关于召开十四届全国人大三次会议的决定。根据决定，十四届全国人大三次

会议于2025年3月5日在北京召开。

会议表决通过了全国人大常委会关于批准《中华人民共和国和津巴布韦共和国引渡条约》的决定、关于批准《中华人民共和国和苏里南共和国引渡条约》的决定。

会议表决通过了全国人大常委会、宪法和法律委员会、财政经济委员会、教育科学文化卫生委员会、华侨委员会分别提出的关于十四届全国人大二次会议主席团交付审议的代表提出的议案审议结果的报告。

会议表决通过了全国人大常委会代表资格审查委员会关于个别代表的代表资格的报告。

会议表决通过了第六任全国人大常委会澳门特别行政区基本法委员会组成人员名单。

会议经表决，任命苗生明为最高人民法院检察院副检察长。

会议表决通过了全国人大常委会

关于接受束为辞去全国人大常委会委员等职务的请求的决定。

会议还表决通过了其他任免案。全国人大常委会副秘书长李鸿忠、王东明、肖捷、郑建邦、丁仲礼、郝明金、蔡达峰、何维、武维华、铁凝、彭清华、张庆伟、洛桑江村、雪克来提·扎克尔，秘书长刘奇出席会议。

国家监察委员会主任刘金国，国务委员谌贻琴，最高人民法院院长张军，最高人民检察院检察长应勇，全国人大常委会各专门委员会成员，各省市区人大常委会负责同志，部分全国人大常委会委员，部分全国人大常委会委员，有关部门负责同志等列席会议。

闭幕会后，十四届全国人大常委会举行第十四讲专题讲座，赵乐际委员长主持。中国政法大学教授、中国法律史学会中国法制史专业委员会会长朱勇作了题为《中华优秀传统文化》的讲座。

## 纪念朱光亚同志诞辰100周年座谈会在京举行

王沪宁出席

新华社北京12月25日电 纪念朱光亚同志诞辰100周年座谈会25日在京举行。中共中央政治局常委、全国政协主席王沪宁出席座谈会，并在会前会见了朱光亚同志亲属。

朱光亚同志是我国核科学事业的主要开拓者之一，中国科学院、中国工

程院资深院士，中国人民政治协商会议第八、九届全国委员会副主席。

全国政协副主席胡春华在座谈会上缅怀了朱光亚同志的光彩一生；强调要学习他对党忠诚、以行践诺的政治品格，精诚报国、矢志不渝的赤子情怀，严谨治学、勇攀高峰的创新精神，德馨品

高、为人师表的崇高风范；表示新征程上，我们要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业而团结奋斗。

全国政协副主席兼秘书长王东峰主持座谈会。

## 中国工程院举行座谈会纪念朱光亚诞辰100周年

科技日报北京12月25日电(记者 操秀英 代小佩)25日，中国工程院在京举行“纪念朱光亚院士诞辰100周年座谈会”。中国工程院党组书记、院长李晓红在会上强调，朱光亚同志是老一辈科学家中才识与品行双馨的杰出代表，对朱光亚同志最好的纪念，就是要努力继承朱光亚同志为工程院奠定的优良传统，为实现高水平科技自立自强、建设科技

强国作出新的更大贡献。

李晓红说，朱光亚同志是中国工程院首任院长，他深厚的学术功底、丰富的实践经验、高尚的个人品格、高超的领导才能，奠定了工程院三十年来大力推动我国工程科技发展各项工作的基石。他强调，朱光亚同志忠于党、忠于人民，为我国科技事业和国防现代化建设建立了卓越功勋，

是享有崇高声誉、深受大家敬仰的杰出科学家，他的突出贡献和高尚品德，永远铭记在我们心中，永远值得我们学习和怀念。

会上，中国工程院主席团名誉主席、原院长周济和中国工程院原副院长朱高峰、杜祥琬，中国工程院院士钱绍钧、胡思得及朱光亚家属等先后发言。



12月24日，中国科协主办的“惟愿一生成一事——纪念朱光亚诞辰100周年专题展”在中国科学家博物馆开展。专题展分为“赤子情怀、以身许国”“攻坚克难、众卿之师”“任重道远、再攀高峰”和“静水流深、科学大家”四个部分，通过178幅历史照片、47件(套)珍贵实物，完整、翔实再现朱光亚光辉的一生，很多珍贵手稿首次展出。

图为观众观看展览。本报记者 洪星摄